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บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจยัจูงใจในการท างานของผูแ้ทนยาในภาคเหนือโดย

ในการศึกษาไดท้  าการเก็บรวบรวมขอ้มูลโดยใช้แบบสอบถามจากกลุ่มประชากรซ่ึงเป็นผูแ้ทนยาซ่ึง
ท างานในบริษทัเอกชน และมีเขตรับผิดชอบในพื้นท่ีภาคเหนือ จ านวน 200 ราย ผลของการวิเคราะห์
ขอ้มูลแบ่งเป็น 4 ส่วน ดงัน้ี 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ในส่วนน้ีจะพิจารณาขอ้มูลทัว่ไปส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม ซ่ึงประกอบดว้ย เพศ
อายุ สถานภาพ วฒิุการศึกษา อายุงานในสายงานผูแ้ทนยา การยา้ยบริษทัท างาน ประเภทของบริษทัยา
ท่ีท างานในปัจจุบนั อายุงานในบริษทัปัจจุบนั เงินเดือน และรายได้ทั้ งหมดต่อเดือน (ตารางท่ี 4.1-
4.10) 
 
ส่วนที ่2 ข้อมูลการให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ และระดับการจูงใจต่อปัจจัยจูงใจ
ทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย 
 

2.1 ปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ (Maintenance Factors) ประกอบด้วยปัจจยัในด้านนโยบายและ
การบริหารของหน่วยงาน ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อน
ร่วมงาน ดา้นความมัน่คงในการท างาน ดา้นค่าตอบแทน ด้านสวสัดิการ ดา้นสภาพการท างาน ดา้น
ความเป็นอยูส่่วนตวั (ตารางท่ี 4.11-4.17) 

2.2 ปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุ้นในการท างาน (Motivation Factors) ประกอบด้วยปัจจยัใน
ด้านลักษณะงานท่ีปฏิบัติ ด้านความส าเร็จของงาน ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ ด้านความ
รับผดิชอบ และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ตารางท่ี 4.18-4.22) 

2.3 ขอ้มูลสรุปการให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ และระดบัการจูงใจของ
ปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างาน (ตารางท่ี 4.23) 
 



 

19 
 

ส่วนที่ 3 วิเคราะห์ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ และระดับการจูงใจต่อปัจจัยจูงใจที่
เป็นตัวกระตุ้นในการท างาน จ าแนกตามเพศ อายุ สถานภาพ ประเภทของบริษัทยาทีท่ างานในปัจจุบัน 
และรายได้ทั้งหมดต่อเดือน  

ขอ้มูลการวิเคราะห์ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ และระดับการจูงใจต่อ
ปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ อายุ สถานภาพ 
ประเภทของบริษทัยาท่ีท างานในปัจจุบนั และรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน (ตารางท่ี 4.24-4.36) 
 
ส่วนที ่4 ข้อเสนอแนะเกีย่วกบัสาเหตุส าคัญทีท่ าให้ผู้ตอบแบบสอบถามตัดสินใจย้ายบริษัท 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 79 39.5 
หญิง 121 60.5 
รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงจ านวน 121 คนคิดเป็นร้อยละ 60.5

และเพศชายจ านวน 79 คนคิดเป็นร้อยละ 39.5 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 25 ปี 3 1.5 

25 - 30 ปี 62 31.0 
31 - 35 ปี 78 39.0 
36 - 40 ปี 33 16.5 

มากกวา่ 40 ปี 24 12.0 
รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 31 - 35 ปี จ  านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ

39.0, อายุ 25 - 30 ปี จ  านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 31.0, อายุ 36 - 40 ปี จ  านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.5, อายุมากกวา่ 40 ปี จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0 และอายุต ่ากวา่ 25 ปี จ  านวน 3 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.5 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
โสด 128 64.0 
สมรส 70 35.0 
หมา้ย 2 1.0 
รวม 100 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดจ านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 

64.0, สถานภาพสมรสจ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 35.0 และสถานภาพหมา้ยจ านวน 2 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.4 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวฒิุการศึกษา 
 

วุฒิการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ปริญญาตรี 166 83.0 
ปริญญาโท 31 15.5 

อ่ืนๆ 3 1.5 
รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีวุฒิการศึกษาเป็นปริญญาตรีจ านวน 166 คน คิด

เป็นร้อยละ 83.0, วุฒิการศึกษาปริญญาโทจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 และอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ปวส. 
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.5 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุงานทั้งหมดในสายงาน           
ผูแ้ทนยา                                                
 
อายุงานทั้งหมดในสายงาน

ผู้แทนยา 
จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 1 ปี 6 3.0 
1ปี - 4 ปี 62 31.0 

มากกวา่ 4 ปี - 7 ปี 49 24.5 
มากกวา่ 7 ปี- 10 ปี 41 20.5 
มากกวา่ 10  ปี 42 21.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุงานทั้งหมดในสายงานผูแ้ทนยา 1ปี - 4 ปี
จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 31.0, อายุงานมากกว่า 4 ปี - 7 ปี จ  านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 24.5, 
อายุงานมากกวา่ 10  ปี จ  านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0, มากกวา่ 7 ปี- 10 ปี จ  านวน 41 คนคิดเป็น
ร้อยละ 20.5 และอายงุานต ่ากวา่ 1 ปี จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.6 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนบริษทัยาท่ีเคยท างาน
ทั้งหมด 
 
จ านวนบริษัทยาทีเ่คยท างาน

ทั้งหมด 
จ านวน ร้อยละ 

1 แห่ง 53 26.5 
2 แห่ง 58 29.0 
3 แห่ง 59 29.5 
4 แห่ง 15 7.5 
5 แห่ง 15 7.5 
รวม 200 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเคยท างานในบริษทัยาทั้งหมด 3 แห่ง จ านวน 59 

คน คิดเป็นร้อยละ 29.5, เคยท างาน 2 แห่ง จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 29.0, เคยท างาน 1 แห่ง 
จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 26.5,         และเคยท างาน4 แห่ง กับ 5 แห่ง มีผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวนเท่ากนัคือ 15  คน คิดเป็นร้อยละ15.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทบริษทัยาท่ีท างานใน
ปัจจุบนั 
 

ประเภทบริษัทยา จ านวน ร้อยละ 
บริษทัยาตน้แบบ  100 50.0 
บริษทัยาสามญั 100 50.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท างานในบริษทัยาตน้แบบ จ านวน 100 คน คิด
เป็นร้อยละ 50.0 และท างานในบริษทัยาสามญัจ านวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.8 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายงุานในบริษทัท่ีท างานอยูใ่น    
                 ปัจจุบนั 
 
อายุงานในบริษัททีท่ างานอยู่ 

ในปัจจุบัน 
จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 1 ปี 31 15.5 
1ปี - 4 ปี 105 52.5 

มากกวา่ 4 ปี - 7 ปี 43 21.5 
มากกวา่ 7  ปี 21 10.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุงานในบริษทัท่ีท างานอยู่ในปัจจุบนั 1ปี - 4 
ปีจ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 52.5, อายุงานมากกวา่ 4 ปี - 7 ปี จ  านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 21.5, 
อายุงานต ่ากว่า  1 ปี จ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 และอายุงานมากกว่า 7 ปี จ  านวน 21 คนคิด
เป็นร้อยละ 10.5 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.9 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเงินเดือน 
 

เงินเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 10,000 บาท 33 16.5 
10,000-20,000 บาท 76 38.0 
20,001-30,000 บาท 42 21.0 
30,001-40,000 บาท 16 8.0 
มากกวา่ 40,000 บาท 33 16.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีเงินเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 76 คน คิด
เป็นร้อยละ 38.0, เงินเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0, เงินเดือนต ่ากว่า 
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10,000 บาทจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 16.5, เงินเดือน มากกวา่ 40,000 บาท จ านวน 33 คนคิดเป็น
ร้อยละ 16.5 และเงินเดือน 30,001-40,000 บาท จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.10 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
 

รายได้ทั้งหมดต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 40,000 บาท 15 7.5 
40,000-60,000 บาท 76 38.0 
60,001-80,000 บาท 57 28.5 

80,001-100,000 บาท 36 18.0 
มากกวา่ 100,000 บาท 16 8.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้ทั้ งหมดต่อเดือน 40,000-60,000 บาท
จ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 38.0, รายได้ทั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท จ านวน 57 คน คิด
เป็นร้อยละ 28.5, รายได้ทั้ งหมดต่อเดือน 80,001-100,000 บาทจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0, 
รายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 100,000 บาท จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 และรายไดท้ั้งหมดต่อ
เดือนต ่ากวา่ 40,000 บาทจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.5 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลการให้ระดับความพงึพอใจต่อปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ และระดับการจูงใจต่อปัจจัยจูงใจ
ทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม ประกอบด้วย 
 
2.1 ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ (Maintenance Factors) 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 
 

 
ปัจจัยด้านนโยบาย
และการบริหารของ

หน่วยงาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัมีการ
ประกาศนโยบาย
ใหท้ราบอยา่ง
ชดัเจน 

 
27 

(13.5) 

 
100 

(50.0) 

 
65 

(32.5) 

 
6 

(3.0) 

 
2 

(1.0) 

 
200 

(100.0) 

 
3.72 

(มาก) 

 
2 

ความชดัเจนในการ
ปฏิบติังานตาม
นโยบาย 

15 
(7.5) 

105 
(52.5) 

76 
(38.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.66 
(มาก) 

3 

ความชดัเจนในการ
ปฏิบติัตาม
จรรยาบรรณทาง
ธุรกิจของบริษทั 

 
35 

(17.5) 

 
102 

(51.0) 

 
58 

(29.0) 

 
5 

(2.5) 

 
0 

(0.0) 

 
200 

(100.0) 

 
3.84 

(มาก) 

 
1 

ความยดืหยุน่ใน
การบริหารงาน 

26 
(13.0) 

75 
(37.5) 

83 
(41.5) 

15 
(7.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100.0) 

3.55 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดับความความพึงพอใจในปัจจัยด้าน
นโยบายและการบริหารของหน่วยงานโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.69) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหร้ะดบัท่ีมีผล
ต่อความพึงพอใจใจมีค่าเฉล่ียในระดับมาก ได้แก่ ความชัดเจนในการปฏิบติัตามจรรยาบรรณทาง
ธุรกิจของบริษทั (3.84) บริษทัมีการประกาศนโยบายให้ทราบอยา่งชดัเจน(3.72) ความชดัเจนในการ
ปฏิบติังานตามนโยบาย (3.66 ) และความยดืหยุน่ในการบริหารงาน (3.55) 
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ตารางที ่4.12 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน 
 

ปัจจัยด้าน
ความสัมพนัธ์กบั
ผู้บังคับบัญชา 

ผู้ใต้บังคับบัญชา และ
เพือ่นร่วมงาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด 
 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ท่ีสุด 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผู้บังคบับัญชา         
การไดรั้บความ
ช่วยเหลือและ
ค าแนะน าในการ
ท างาน 

37 
(18.5) 

105 
(52.5) 

55 
(27.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.88 
(มาก) 

2 

การไดรั้บความสนใจ
ในสุขภาพร่างกาย
และจิตใจ 

29 
(14.5) 

 

90 
(45.0) 

72 
(36.0) 

7 
(3.5) 

2 
(1.0) 

200 
(100) 

3.69 
(มาก) 

3 

ความเป็นกนัเองและ
ความสนิทสนม 

46 
(23.0) 

95 
(47.5) 

55 
(27.5) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

200 
(100) 

3.92 
(มาก) 

1 

ความเสียสละ 
 

24 
(12.0) 

88 
(44.0) 

70 
(35.0) 

17 
(8.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100) 

3.59 
(มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

ผู้ใต้บังคบับญัชา         
การช่วยเหลือและ
แนะน าในเร่ือง
ส่วนตวั 

14 
(7.0) 

77 
(38.5) 

88 
(44.0) 

21 
(10.5) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.42 
(มาก) 

3 

ความสนใจใน
สุขภาพร่างกายและ
จิตใจ 

17 
(8.5) 

80 
(40.0) 

84 
(42.0) 

19 
(9.5) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.48 
(มาก) 

2 

ความเป็นกนัเอง
และความสนิทสนม 

30 
(15.0) 

89 
(44.5) 

67 
(33.5) 

14 
(7.0) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.68 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.52 
(มาก) 
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ตารางที ่4.12 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์กบัผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน 
 

ปัจจัยด้าน
ความสัมพนัธ์กบั
ผู้บังคับบัญชา 

ผู้ใต้บังคับบัญชา และ
เพือ่นร่วมงาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด 
 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เพือ่นร่วมงาน         
ความสนิทสนม 
ความจริงใจ และ
ความเป็นกนัเอง 

39 
(19.5) 

108 
(54.0) 

44 
(22.0) 

8 
(4.0) 

2 
(0.5) 

200 
(100.0) 

3.88 
(มาก) 

1 

การช่วยเหลือกนัใน
การท างานใหส้ าเร็จ                            
ตามเป้าหมาย 

37 
(18.5) 

109 
(54.5) 

44 
(22.0) 

8 
(4.0) 

2 
(0.5) 

200 
(100.0) 

3.86 
(มาก) 

2 

การรับฟังความ
คิดเห็นซ่ึงกนัและ
กนั 

38 
(19.0) 

106 
(53.0) 

42 
(21.0) 

13 
(6.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100.0) 

3.84 
(มาก) 

3 

การแบ่งปันขอ้มูล
ข่าวสารซ่ึงกนัและ
กนั 

37 
(18.5) 

104 
(52.0) 

51 
(25.5) 

6 
(3.0) 

2 
(1.0) 

200 
(100.0) 

3.84 
(มาก) 

3    

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 

รวม 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  4.12 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้ระดับความพึ งพอใจในปัจจัยด้าน

ความสัมพนัธ์ส่วนตวั ค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.71) ปัจจยัด้านความสัมพนัธ์ส่วนตวักับ
ผูบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความส าคญัโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.77) โดยท่ีปัจจยั
ย่อยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ได้แก่ ความเป็นกนัเองและความสนิทสนม (3.92) การไดรั้บ
ความช่วยเหลือและแนะน าในเร่ืองส่วนตวั (3.88) การไดรั้บความสนใจในสุขภาพร่างกายและจิตใจ 
(3.69 ) และความเสียสละ (3.59)  
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ปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูใ้ตบ้งัคบับญัชา ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจโดย
รวมอยูใ่นระดบัมาก (3.52) โดยท่ีปัจจยัย่อยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ไดแ้ก่ ความเป็นกนัเอง
และความสนิทสนม (3.68) ความสนใจในสุขภาพร่างกายและจิตใจ (3.48) และการช่วยเหลือและ
แนะน าในเร่ืองส่วนตวั (3.42) 

ปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัเพื่อนร่วมงาน ผูต้อบแบบสอบถามใหร้ะดบัความพึงพอใจ
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.85) โดยท่ีปัจจยัย่อยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ไดแ้ก่ ความสนิท
สนม ความจริงใจ และความเป็นกนัเอง (3.88) การช่วยเหลือกนัในการท างานให้ส าเร็จตามเป้าหมาย 
(3.86) การรับฟังความคิดเห็นซ่ึงกนัและกนั (3.84) และการแบ่งปันขอ้มูลข่าวสารซ่ึงกนัและกนั (3.84)  
 
ตารางที ่4.13 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นความมัน่คงในการท างาน 
 

 
ปัจจัยด้านความ

มั่นคงในการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัมีความมัน่คง 
เป็นองคก์ารใหญ่ 

31 
(15.5) 

103 
(51.5) 

60 
(30.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.80 
(มาก) 

1 

ความมัน่คงในการ
จา้งงาน 

28 
(14.0) 

99 
(49.5) 

67 
(33.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.65 
(มาก) 

3 

ความมัน่คงใน
ผลตอบแทน 

23 
(11.5) 

96 
(48.0) 

76 
(38.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.79 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจในปัจจยัดา้นความมัน่คง

ในการท างานโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.74) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ไดแ้ก่
บริษทัมีความมัน่คงเป็นองค์การใหญ่ (3.80) ความมัน่คงในผลตอบแทน (3.79) และความมัน่คงใน
การจา้งงาน (3.65)  
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ตารางที ่4.14 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นค่าตอบแทน 
 

 
ปัจจัยด้าน
ค่าตอบแทน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เงินเดือน 
 

19 
(9.5) 

69 
(34.5) 

95 
(47.5) 

16 
(8.0) 

1 
(0.5) 

200 
(100.0) 

3.45 
(มาก) 

2 

การเล่ือนขั้น
เงินเดือน 

15 
(7.5) 

53 
(26.5) 

105 
(52.5) 

23 
(11.5) 

4 
(2.0) 

200 
(100.0) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3 

รางวลัการขาย  
(Incentive) 

22 
(11.0) 

84 
(42.0) 

77 
(38.5) 

17 
(8.5) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.56 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหร้ะดบัความพึงพอใจในปัจจยัดา้นค่าตอบแทน 

โดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.62) โดยท่ีปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ได้แก่ รางวลัการขาย 
(Incentive) (3.56) เงินเดือน (3.45) และปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ การเล่ือนขั้น
เงินเดือน (3.26) 
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ตารางที ่4.15 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นสวสัดิการ 
 

 
ปัจจัยด้าน 
สวัสดกิาร 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าน ้ ามนัรถ 16 
(8.0) 

76 
(38.0) 

74 
(37.0) 

25 
(12.5) 

9 
(4.5) 

200 
(100.0) 

3.33 
(ปานกลาง) 

1 

ค่าบ ารุงรักษารถ 
 

11 
(5.5) 

62 
(31.0) 

76 
(38.0) 

35 
(17.5) 

16 
(8.0) 

200 
(100.0) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3 

ค่าโทรศพัท ์
 

8 
(4.0) 

61 
(30.5) 

82 
(41) 

37 
(18.5) 

12.0 
(6.0) 

200 
(100.0) 

3.08 
(ปานกลาง) 

4 

ค่ารักษาพยาบาล 15 
(7.5) 

69 
(34.5) 

71 
(35.5) 

28 
(14.0) 

17 
(8.5) 

200 
(100.0) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2 

ประกนัชีวติ  
 

15 
(7.5) 

62 
(31.0) 

67 
(33.5) 

29 
(14.5) 

27 
(13.5) 

200 
(100.0) 

3.05 
(ปานกลาง) 

5 

การไปท่องเท่ียว
ต่างประเทศ 

12 
(6.0) 

34 
(17.0) 

51 
(25.5) 

54 
(27.0) 

49 
(24.5) 

200 
(100.0) 

2.53 
(นอ้ย) 

7 

โบนสัประจ าปี 
 

13 
(6.5) 

37 
(18.5) 

67 
(33.5) 

52 
(26.0) 

31 
(15.5) 

200 
(100.0) 

2.75 
(ปานกลาง) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.00 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจในปัจจยัดา้นสวสัดิการ

โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.00) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ ค่าน ้ามนั
รถ(3.33) ค่ารักษาพยาบาล (3.19) ค่าบ ารุงรักษารถ (3.09) ค่าโทรศัพท์ (3.08) ประกันชีวิต (3.05) 
โบนสัประจ าปี (2.75)และปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัน้อย ไดแ้ก่ การไปท่องเท่ียวต่างประเทศ 
(2.53) 
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ตารางที ่4.16 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นสภาพการท างาน 
 

 
ปัจจัยด้านสภาพ

การท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การสนบัสนุน
เคร่ืองมือและ
อุปกรณ์ในการ
ท างาน 

 
13 

(6.5) 
 

 
57 

(28.5) 

 
92 

(46.0) 

 
27 

(13.5) 

 
11 

(5.5) 

 
200 

(100.0) 

 
3.17 

(ปานกลาง) 

 
4 

ความรวดเร็วใน
การส่ือสารเพื่อ
แกปั้ญหา 

19 
(9.5) 

64 
(32.0) 

88 
(44.0) 

21 
(10.5) 

8 
(4.0) 

200 
(100.0) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3 

บริษทัตอบสนอง
ต่อความตอ้งการ
ของลูกคา้ไดอ้ยา่ง
รวดเร็ว 

 
27 

(13.5) 

 
62 

(31.0) 

 
85 

(42.5) 

 
20 

(10.0) 

 
6 

(3.0) 

 
200 

(100.0) 

 
3.42 
(มาก) 

 
1 

บริษทัมี
กระบวนการและ
ขั้นตอนการ
ท างานท่ีมี
ประสิทธิภาพ 

 
21 

(10.5) 

 
64 

(32.0) 

 
95 

(47.5) 

 
15 

(7.5) 

 
5 

(2.5) 

 
200 

(100.0) 

 
3.41 
(มาก) 

 
2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจในปัจจยัดา้นสภาพการ

ท างานโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง (3.33) โดยท่ีปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก เรียง
ตามล าดับ ได้แก่ บริษัทตอบสนองต่อความต้องการของลูกค้าได้อย่างรวดเร็ว (3.42) บริษัทมี
กระบวนการและขั้นตอนการท างานท่ีมีประสิทธิภาพ (3.41) ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
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นอ้ย ไดแ้ก่ ความรวดเร็วในการส่ือสารเพื่อแกปั้ญหา (3.33) และการสนบัสนุนเคร่ืองมือและอุปกรณ์
ในการท างาน (3.17)  

 
ตารางที ่4.17 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 
 

 
ปัจจัยด้านความ
เป็นอยู่ส่วนตัว 

ระดบัความพงึพอใจ  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ท่ีสุด 

รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัให้
ความส าคญักบั
ครอบครัว
พนกังาน 

7 
(3.5) 

 

69 
(34.5) 

88 
(44.0) 

24 
(12.0) 

12 
(6.0) 

200 
(100.0) 

3.18 
(ปานกลาง) 

2 

การมีเวลาใหก้บั
ครอบครัว 

14 
(7.0) 

55 
(27.5) 

88 
(44.0) 

32 
(16.0) 

11 
(5.5) 

200 
(100.0) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3 

งานท่ีท าอยู ่ท าให้
สภาพความ
เป็นอยูดี่ข้ึน 

25 
(12.5) 

78 
(39.0) 

82 
(41.0) 

7 
(3.5) 

8 
(4.0) 

200 
(100.0) 

3.53 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.28 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความพึงพอใจในปัจจยัดา้นความเป็นอยู่

ส่วนตวัโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.28) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ไดแ้ก่ งานท่ี
ท าอยู่ ท  าให้สภาพความเป็นอยู่ดีข้ึน (3.53) ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง ได้แก่ 
บริษทัใหค้วามส าคญักบัครอบครัวพนกังาน (3.18) และการมีเวลาใหก้บัครอบครัว (3.15) 
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2.2 ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน (Motivation Factors) 
 
ตารางที ่4.18 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัการจูงใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 
 

 
ปัจจัยด้านลักษณะ

งานที่ปฏิบัติ 

ระดบัการจูงใจ      
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ลกัษณะและ
วธีิการปฏิบติังาน 

100 
(50.0) 

102 
(51.0) 

82 
(41.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.58 
(มาก) 

3 

ความน่าสนใจ
ของงานท่ีปฏิบติั 

15 
(7.5) 

105 
(52.5) 

74 
(37.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.65 
(มาก) 

2 

ความทา้ทายของ
งานท่ีปฏิบติั 

17 
(8.5) 

108 
(54.0) 

71 
(35.5) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.69 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัการจูงใจในปัจจยัด้านลกัษณะงานท่ี

ปฏิบติัโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.64) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากเรียงตามล าดบั 
ได้แก่ ความทา้ทายของงานท่ีปฏิบติั (3.69) ความน่าสนใจของงานท่ีปฏิบติั (3.65) และลกัษณะและ
วธีิการปฏิบติังาน (3.58)  
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ตารางที ่4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัการจูงใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นความส าเร็จของงาน 
 

 
ปัจจัยด้าน

ความส าเร็จของงาน 

ระดบัการจูงใจ      
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัใหค้วาม
สนบัสนุนท าให้
งานส าเร็จลุล่วง
เป็นไปตาม
เป้าหมายท่ีไดรั้บ 

 
15 

(7.5) 
 

 
107 

(53.5) 

 
67 

(33.5) 

 
10 

(5.0) 

 
1 

(0.5) 

 
200 

(100.0) 

 
3.63 
(มาก) 

 
1 

บริษทัมีการ
ฝึกอบรมท่ีมีผลต่อ
ความส าเร็จของ
งาน 

20 
(10.0) 

 

92 
(46.0) 

71 
(35.5) 

15 
(7.5) 

2 
(1.0) 

200 
(100.0) 

3.57 
(มาก) 

3 

ความรู้สึกเป็นส่วน
หน่ึงของ
ความส าเร็จของ
บริษทั 

18 
(9.0) 

 

96 
(48.0) 

78 
(39.0) 

7 
(3.5) 

1 
(0.5) 

200 
(100.0) 

3.62 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.60 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัการจูงใจในปัจจยัดา้นความส าเร็จของ

งานโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.60) โดยท่ีปัจจยัย่อยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากเรียงตามล าดบั 
ไดแ้ก่ บริษทัให้ความสนบัสนุนท าให้งานส าเร็จลุล่วงเป็นไปตามเป้าหมายท่ีไดรั้บ (3.63) ความรู้สึก
เป็นส่วนหน่ึงของความส าเร็จของบริษทั (3.62) และบริษทัมีการฝึกอบรมท่ีมีผลต่อความส าเร็จของ
งาน (3.57)  
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ตารางที ่4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัการจูงใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 
 

 
ปัจจัยด้านการได้รับ               
การยอมรับนับถือ 

ระดบัการจูงใจ      
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัมีช่ือเสียง
เป็นท่ีรู้จกัในกลุ่ม
ธุรกิจ 

28 
(14.0) 

104 
(52.0) 

61 
(30.5) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

200 
(100.0) 

3.77 
(มาก) 

1 

การไดรั้บการ
ยอมรับและยกยอ่ง
ชมเชยจากบริษทั 

18 
(9.0) 

94 
(47.0) 

71 
(35.5) 

16 
(8.0) 

1 
(0.5) 

200 
(100.0) 

3.56 
(มาก) 

3 

บริษทัใหโ้อกาส
ตดัสินใจในงานได้
ตามความ
เหมาะสม 

 
18 

(9.0) 
 

 
103 

(51.1) 

 
67 

(33.5) 

 
10 

(5.0) 

 
2 

(1.0) 

 
200 

(100.0) 

 
3.63 
(มาก) 

 
2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัการจูงใจในปัจจยัด้านการได้รับการ

ยอมรับนับถือโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.65) โดยท่ีปัจจยัย่อยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากเรียง
ตามล าดบั ไดแ้ก่ บริษทัมีช่ือเสียงเป็นท่ีรู้จกัในกลุ่มธุรกิจ (3.77) บริษทัให้โอกาสตดัสินใจในงานได้
ตามความเหมาะสม (3.63) และการไดรั้บการยอมรับและยกยอ่งชมเชยจากบริษทั (3.56) 
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ตารางที ่4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัการจูงใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นความรับผดิชอบ 
 

 
ปัจจัยด้านความ
รับผิดชอบ 

ระดบัการจูงใจ      
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเหมาะสม
ของเป้าหมายการ
ขาย (Target ) ท่ี
ไดรั้บ 

 
21 

(10.5) 
 

 
84 

(42.0) 

 
80 

(40.0) 

 
12 

(6.0) 

 
3 

(1.5) 

 
200 

(100.0) 

 
3.54 
(มาก) 

 
4 

พ้ืนท่ีการขายท่ี
รับผิดชอบ 

20 
(10.0) 

96 
(48.0) 

75 
(37.5) 

7 
(3.5) 

2 
(1.0) 

200 
(100.0) 

3.63 
(มาก) 

1 

จ านวนผลิตภณัฑท่ี์
รับผิดชอบ 

18 
(9.0) 

96 
(48.0) 

75 
(37.5) 

7 
(3.5) 

4 
(2.0) 

200 
(100.0) 

3.59 
(มาก) 

3 

ชนิดของผลิตภณัฑ์
ท่ีรับผดิชอบ 

15 
(7.5) 

105 
(52.5) 

71 
(35.5) 

6 
(3.0) 

3 
(1.5) 

200 
(100.0) 

3.62 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.59 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัการจูงใจในปัจจยัดา้นความรับผิดชอบ

โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.59) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมากเรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ 
พื้นท่ีการขายท่ีรับผิดชอบ (3.63) ชนิดของผลิตภัณฑ์ ท่ี รับผิดชอบ (3.62) จ านวนผลิตภัณฑ์ ท่ี
รับผดิชอบ (3.59) และความเหมาะสมของเป้าหมายการขาย (Target) ท่ีไดรั้บ (3.54)  
 
 
 
 
 
 



 

39 
 

ตารางที ่4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และแปลผลระดบัการจูงใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ 
ปัจจยัดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
 

 
ปัจจัย

ความก้าวหน้าใน
หน้าที่การงาน 

ระดบัการจูงใจ      
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดบั
ที ่

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริษทัให้
ความส าคญักบั
การฝึกอบรม
พฒันาบุคลากร 

 
21 

(10.5) 
 

 
92 

(46.0) 

 
70 

(35.0) 

 
13 

(6.5) 

 
4 

(2.0) 

 
200 

(100.0) 

 
3.57 
(มาก) 

 
1 

บริษทัใหโ้อกาส
ในการเล่ือน
ต าแหน่ง 

16 
(8.0) 

80 
(40.0) 

77 
(38.5) 

21 
(10.5) 

6 
(3.0) 

200 
(100.0) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3 

ระบบการ
ประเมินผลงาน 

13 
(6.5) 

 

82 
(41.0) 

85 
(42.5) 

16 
(8.0) 

4 
(2.0) 

200 
(100.0) 

3.42 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.46 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดับการจูงใจในปัจจยัความก้าวหน้าใน

หน้าท่ีการงานโดยรวมอยู่ในระดับมาก (3.46) โดยท่ีปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมากเรียง
ตามล าดับ ได้แก่ บริษัทให้ความส าคัญกับการฝึกอบรมพัฒนาบุคลากร (3.57) และระบบการ
ประเมินผลงาน (3.42) ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ บริษทัให้โอกาสในการ
เล่ือนต าแหน่ง (3.40)  
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2.3 ข้อมูลสรุปการให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ และระดับการจูงใจต่อปัจจัยจูงใจ
ทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างานของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.23 ค่าเฉล่ียและการแปลผลการให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ และระดบั
การจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ 
(Maintenance Factors) 

ค่าเฉลีย่ระดับ   
ความพงึพอใจ 

แปลผล 

ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 3.69 มาก 
ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา
และเพื่อนร่วมงาน 

3.71 มาก 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.74 มาก 
ดา้นค่าตอบแทน 3.42 มาก 
ดา้นสวสัดิการ 3.00 ปานกลาง 
ดา้นสภาพการท างาน 3.33 ปานกลาง 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.28 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่ 3.47 มาก 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน  
(Motivation Factors) 

ค่าเฉลีย่ระดับ     
การจูงใจ 

แปลผล 

ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.64 มาก 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.60 มาก 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.65 มาก 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.59 มาก 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.46 มาก 

ค่าเฉลีย่ 3.59 มาก 
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จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ในส่วนของปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัความ
พึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.47) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั
ได้แก่  ด้านความมั่นคงในการท างาน  (3.74) ด้านความสัมพัน ธ์ส่วนตัวกับ  ผู ้บังคับบัญชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน (3.71) ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน (3.69) และ
ดา้นค่าตอบแทน (3.42) ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบัได้แก่ ด้าน
สภาพการท างาน (3.33) ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.28) และดา้นสวสัดิการ (3.00) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัการจูงใจโดย
รวมอยูใ่นระดบัมาก (3.59) โดยปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้น
การได้รับการยอมรับนับถือ (3.65) ด้านลกัษณะงานท่ีปฏิบติั (3.64) ดา้นความส าเร็จของงาน (3.60) 
ดา้นความรับผดิชอบ (3.59) และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.46)  
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ส่วนที่ 3 วิเคราะห์ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ และระดับการจูงใจต่อปัจจัยจูงใจที่
เป็นตัวกระตุ้นในการท างานจ าแนกตามเพศ อายุ สถานภาพประเภทของบริษัทยาที่ท างานในปัจจุบัน 
และรายได้ทั้งหมดต่อเดือน 
 
ตารางที ่4.24 แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลการใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ และ
ระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

 
ปัจจัยในการท างาน 

 

เพศ 

ชาย 
n = 79 

หญงิ 
n = 121 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ     
ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 3.68 มาก 3.69 มาก 
ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงาน 

3.67 มาก 3.74 มาก 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.81 มาก 3.69 มาก 
ดา้นค่าตอบแทน 3.43 มาก 3.41 มาก 
ดา้นสวสัดิการ 2.97 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 
ดา้นสภาพการท างาน 3.29 ปานกลาง 3.35 ปานกลาง 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.16 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่ 3.44 มาก 3.49 มาก 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน     
ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.68 มาก 3.61 มาก 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.63 มาก 3.58 มาก 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.71 มาก 3.61 มาก 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.63 มาก 3.57 มาก 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.57 มาก 3.39 มาก 

ค่าเฉลีย่ 3.64 มาก 3.55 มาก 
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จากตารางท่ี 4.24 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัย
บ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยู่ในระดับมาก (3.44) โดยท่ีปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก เรียง
ตามล าดบั ได้แก่ ด้านความมัน่คงในการท างาน (3.81) ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 
(3.68) ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน (3.67) และ
ดา้นค่าตอบแทน (3.43) ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบัได้แก่ ด้าน
สภาพการท างาน (3.29) ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.16) และดา้นสวสัดิการ(2.97) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ระดบัการจูงใจ
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.64) โดยปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ 
ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ (3.71) ด้านลักษณะงานท่ีปฏิบติั (3.68) ด้านความส าเร็จของงาน 
(3.63) ดา้นความรับผดิชอบ (3.63) และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.57)  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูใ่น
ระดบัมาก (3.49) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นความสัมพนัธ์
ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน (3.74)ดา้นนโยบายและการบริหารของ
หน่วยงาน (3.69) ดา้นความมัน่คงในการท างาน (3.69) และดา้นค่าตอบแทน (3.41) ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบัได้แก่ ด้านความเป็นอยู่ส่วนตวั (3.36) ดา้นสภาพการ
ท างาน (3.35) และดา้นสวสัดิการ(3.01) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหร้ะดบัการจูงใจ
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.55) โดยปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ 
ด้านลกัษณะงานท่ีปฏิบติั (3.61)  ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ (3.61) ด้านความส าเร็จของงาน 
(3.58) ดา้นความรับผดิชอบ (3.57) และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.39)  
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 

ตารางที่ 4.25 แสดงความแตกต่างของค่าเฉล่ียในประเด็นระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษา
จิตใจ และระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามเพศ 
 

 
ปัจจัยในการท างาน 

เพศ  
T-test 

 
Sig. ชาย 

n = 79 
หญงิ 

n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ     
ดา้นนโยบายและการบริหารของ
หน่วยงาน 

3.68 3.69 -0.123 0.902  
 

ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั
ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา                
และเพื่อนร่วมงาน 

 
3.67 

 
3.74 

 
-0.755 

 
0.451  

 
ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.81 3.69 1.253 0.212 
ดา้นค่าตอบแทน 3.43 3.41 0.165 0.869 
ดา้นสวสัดิการ 2.97 3.01 -0.363 0.717 
ดา้นสภาพการท างาน 3.29 3.35 -0.492 0.623 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.16 3.36 -1.650 0.101 

ค่าเฉลีย่ 3.44 3.49 -0.531 0.596 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน     
ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.68 3.61 0.706 0.481 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.63 3.58 0.473 0.637 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.71 3.61 1.135 0.273 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.63 3.57 0.698 0.486 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.57 3.39 1.590 0.113 

ค่าเฉลีย่ 3.64 3.55 1.159 0.248 
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จากตารางท่ี 4.25 การวิเคราะห์กลุ่มย่อยของผูต้อบแบบสอบถามในประเด็นระดบัความพึง
พอใจต่อปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจจ าแนกตามเพศพบว่า ค่า Sig. เท่ ากับ  0.596 แสดงว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจรวมไม่แตกต่าง
กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยในแต่ละดา้นพบวา่ไม่มีความแตกต่าง
กนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  

ส่วนประเด็นระดับการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานจ าแนกตามเพศ 
พบวา่ ค่า Sig. เท่ากบั 0.248 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีระดบัการจูงใจต่อ
ปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานรวมไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 เม่ือ
พิจารณาปัจจยัยอ่ยในแต่ละดา้นพบวา่ไม่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลการใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ และ
ระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาย ุ
 

 
 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 
n = 65 

31 - 35 ปี 
n = 78 

36 ปีขึน้ไป 
n = 57 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 
 

3.77 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน 

3.85 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 
 

3.88 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ดา้นค่าตอบแทน 
 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ดา้นสวสัดิการ 
 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

ดา้นสภาพการท างาน 
 

3.41 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 
 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 
 

3.58 
(มาก) 

3.47 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.26 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลการใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ 
และระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
อาย ุ
 

 
 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน 

อายุ 

ไม่เกนิ 30 ปี 
n = 65 

31 - 35 ปี 
n = 78 

36 ปีขึน้ไป 
n = 57 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 
 

3.72 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

ดา้นความส าเร็จของงาน 
 

3.68 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 
 

3.84 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

ดา้นความรับผดิชอบ 
 

3.65 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
 

3.67 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 
 

3.71 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 30 ปี ให้ระดบัความพึงพอใจต่อ

ปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.58) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียง
ตามล าดบั ได้แก่ ดา้นความมัน่คงในการท างาน (3.88) ด้านความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน (3.85) ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน (3.77) ด้าน
ค่าตอบแทน (3.50) และดา้นสภาพการท างาน (3.41) ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง 
เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.33) และดา้นสวสัดิการ (3.14) 
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ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 30 ปี ให้
ระดบัการจูงใจโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.65) โดยปัจจยัย่อยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก เรียง
ตามล าดับ ได้แก่ ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ (3.84) ด้านลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.72) ด้าน
ความส าเร็จของงาน (3.68) ด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน (3.67) และด้านความรับผิดชอบ 
(3.65)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-35 ปี ให้ระดับความพึงพอใจต่อปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.47) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้น
ความมัน่คงในการท างาน (3.73) ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และ
เพื่อนร่วมงาน (3.70) ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน (3.68) และดา้นค่าตอบแทน (3.45) 
ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบั ได้แก่ ด้านสภาพการท างาน (3.34) 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.29) และดา้นสวสัดิการ(2.99) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-35 ปี ให้ระดบั
การจูงใจโดยรวมอยู่ในระดับมาก (3.53) โดยปัจจัยย่อยทุกด้านมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก เรียง
ตามล าดับ  ได้แก่ ด้านความส าเร็จของงาน (3.68) ด้านลักษณะงานท่ีปฏิบัติ  (3.65) ด้านความ
รับผิดชอบ (3.61) ดา้นการไดรั้บการยอมรับนับถือ (3.58) และด้านความก้าวหน้าในหน้าท่ีการงาน 
(3.41)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 ปี ข้ึนไป ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ
โดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.35) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ 
ด้านนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน (3.60) ด้านความมัน่คงในการท างาน (3.61) และด้าน
ความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน(3.57) ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบั ได้แก่ ด้านค่าตอบแทน (3.29) ดา้นสภาพการท างาน 
(3.22) ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.20) และดา้นสวสัดิการ (2.86) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 36 ปี ข้ึนไป ให้
ระดบัการจูงใจโดยรวมอยู่ในระดบัปานกลาง (3.40) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมากเรียง
ตามล าดบั ไดแ้ก่  ด้านลกัษณะงานท่ีปฏิบติั (3.53) ดา้นการไดรั้บการยอมรับนับถือ (3.53) และดา้น
ความรับผิดชอบ (3.50)  ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบัไดแ้ก่ด้าน
ความส าเร็จของงาน (3.40) และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.28)  
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 

ตารางที่ 4.27 แสดงความแตกต่างของค่าเฉล่ียในประเด็นระดบัความพึงพอใจ และระดบัการจูงใจของ 
ผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัจูงใจในการท างาน จ าแนกตามอาย ุ
 

 
 

ปัจจัยในการท างาน 

อายุ  
 

F-test 

 
 

Sig. 
ไม่เกนิ 30 

ปี 
n = 65 

31 - 35  
ปี 

n = 78 

36 ปี
ขึน้ไป 
n = 57 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 
ปัจจัยจูงใจทีบ่ ารุงรักษาจิตใจ      

ดา้นนโยบายและการบริหารของ
หน่วยงาน 

3.77 3.68 
 

3.61 
 

1.154 
 

0.318 
 

ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั
ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา                        
และเพื่อนร่วมงาน 

 
3.86 

 

 
3.70 

 

 
3.57 

 

 
3.001 

 

 
0.052 

 
ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.88 3.73 3.60 2.779 0.065 
ดา้นค่าตอบแทน 3.50 3.45 3.28 1.450 0.237 
ดา้นสวสัดิการ 3.13 2.98 2.86 1.522 0.221 
ดา้นสภาพการท างาน 3.41 3.34 3.22 0.764 0.467 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.33 3.29 3.20 0.393 0.675 

ค่าเฉลีย่ 3.58 3.47 3.35 2.353 0.098 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน      
ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.72 3.65 3.52 1.696 0.186 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.68 3.68 3.40 3.785   0.024* 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.85 3.58 3.52 4.346   0.014* 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.65 3.61 3.50 0.983  0.376 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.67 3.41 3.28 4.392   0.014* 

ค่าเฉลีย่ 3.71 3.59 3.45 3.839   0.023* 
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จากตารางท่ี 4.27 การวิเคราะห์กลุ่มย่อยของผูต้อบแบบสอบถามในประเด็นระดบัความพึง
พอใจต่อปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจจ าแนกตามอายุ  พบว่าค่า Sig. เท่ ากับ  0.098 แสดงว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามแต่ละช่วงอายุมีระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจรวมไม่แตกต่างกนัอยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยในแต่ละดา้นพบวา่ ไม่มีความแตกต่างกนัอยา่ง
มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

ส่วนประเด็นระดับการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุ้นในการท างานจ าแนกตามอาย ุ
พบวา่ค่า Sig. เท่ากบั 0.023 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามแต่ละช่วงอายุมีระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจ
ท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานรวมแตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 เม่ือพิจารณา
ปัจจยัยอ่ยในแต่ละดา้นพบวา่ มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ในปัจจยัจูงใจ
ท่ีเป็นตวักระตุ้นในการท างานด้านความส าเร็จของงาน(ค่า Sig. เท่ากับ 0.024) ด้านการได้รับการ
ยอมรับนบัถือ (ค่า Sig. เท่ากบั 0.014) และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน(ค่า Sig. เท่ากบั 0.014) 
จึงไดท้  าการเปรียบเทียบความแตกต่างเป็นรายคู่ (Post Hoc Multiple Comparison Test) โดยวิธี Least 
Significant Difference (LSD) ในส่วนของปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานเฉพาะปัจจยัท่ีมี
ความแตกต่างอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ไดผ้ลออกมาดงัตารางท่ี 4.28 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

51 
 

*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05                           
Post Hoc Multiple Comparisons LSD  

 

ตารางที่ 4.28 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของระดบัการจูงใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
ปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานจ าแนกตามอายุ 
 

 
ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็น

ตัวกระตุ้นในการท างาน 

 
อายุ 

ผลต่างค่าเฉลีย่ (Mean difference) 
(Sig.) 

ไม่เกนิ 30 ปี 
n = 65 

31 - 35 ปี 
n = 78 

36 ปีขึน้ไป 
n = 57 

ปัจจยัดา้นความส าเร็จ
ของงาน 

ไม่เกิน 30 ปี - 0.003 
(0.981) 

0.279 
 (0.018)* 

31 – 35 ปี   0.276 
(0.015)* 

36 ปี ข้ึนไป 
 

 
 

 - 

ปัจจยัดา้นการไดรั้บการ
ยอมรับนบัถือ 

ไม่เกิน 30 ปี - 0.260 
(0.017)* 

0.315 
 (0.008)* 

31 – 35 ปี   0.055 
(0.626) 

36 ปี ข้ึนไป 
 

  - 

ปัจจยัดา้นความกา้วหนา้
ในหนา้ท่ีการงาน 

ไม่เกิน 30 ปี - 0.257 
(0.042)* 

0.391 
(0.004)* 

31 – 35 ปี   0.134 
(0.306) 

36 ปี ข้ึนไป 
 

  - 
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤0.05                      
Post Hoc Multiple Comparisons LSD  

 

ตารางที่  4.28 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของระดับการจูงใจของผูต้อบแบบ                    
สอบถามต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานจ าแนกตามอาย ุ
 

 
ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็น

ตัวกระตุ้นในการท างาน 

 
อายุ 

ผลต่างค่าเฉลีย่ (Mean difference) 
(Sig.) 

ไม่เกนิ 30 ปี 
n = 65 

31 - 35 ปี 
n = 78 

36 ปีขึน้ไป 
n = 57 

ปัจจยัจูงใจท่ีเป็น
ตวักระตุน้                           
ในการท างานรวม 

ไม่เกิน 30 ปี - 0.121 
(0.166) 

0.260 
(0.006)* 

31 – 35 ปี   0.139 
(0.124) 

36 ปี ข้ึนไป 
 

  - 

 
 
 

จากตารางท่ี 4.28 เม่ือทดสอบความแตกต่างของระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้                   
ในการท างานจ าแนกตามอายุเฉพาะดา้นท่ีมีความแตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
พบวา่ปัจจยัดา้นความส าเร็จของงานมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 
2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 30 ปี มีระดบัการจูงใจมากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 36 ปี  ข้ึนไป และผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ31 – 35 ปี  มีระดับการจูงใจมากกว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 ปี ข้ึนไป 

ปัจจยัด้านการได้รับการยอมรับนับถือมีความแตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 
0.05 จ านวน 2 คู่ ได้แก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 30 ปี มีระดับการจูงใจมากกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 35 ปี และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 30 ปี มีระดับการจูงใจ
มากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 ปี ข้ึนไป 

ปัจจยัดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 
0.05 จ านวน 2 คู่ ได้แก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 30 ปี มีระดับการจูงใจมากกว่าผูต้อบ
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แบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 35 ปี และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 30 ปี มีระดับการจูงใจ
มากกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 ปี ข้ึนไป 
และปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานรวมมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 
0.05 จ านวน 1 คู่ ได้แก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 30 ปี มีระดับการจูงใจมากกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอาย ุ36 ปี ข้ึนไป 
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ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลการใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ และ
ระดับการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุ้นในการท างานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
สถานภาพ 
 

 
ปัจจัยในการท างาน 

สถานภาพ 

โสด และ หม้าย 
n = 130 

สมรส 
n = 70 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ     
ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 3.68 (มาก) 3.70 (มาก) 
ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงาน 

3.77 
 

(มาก) 3.62 (มาก) 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.77 (มาก) 3.68 (มาก) 
ดา้นค่าตอบแทน 3.43 (มาก) 3.41 (มาก) 
ดา้นสวสัดิการ 3.02 (ปานกลาง) 2.97 (ปานกลาง) 
ดา้นสภาพการท างาน 3.32 (ปานกลาง) 3.35 (ปานกลาง) 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.28 (ปานกลาง) 3.28 (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 3.49 (มาก) 3.43 (มาก) 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน     
ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.64 (มาก) 3.64 (มาก) 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.62 (มาก) 3.57 (มาก) 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.69 (มาก) 3.57 (มาก) 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.64 (มาก) 3.50 (มาก) 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.50 (มาก) 3.39 (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 3.62 (มาก) 3.53 (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด และ หมา้ย ให้ระดบัความพึง
พอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.49) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อน
ร่วมงาน (3.77) ด้านความมัน่คงในการท างาน (3.77) ด้านนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 
(3.68) และด้านค่าตอบแทน(3.43) ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดับ
ไดแ้ก่ ดา้นสภาพการท างาน (3.32) ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.28) และดา้นสวสัดิการ (3.02) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสด และ 
หมา้ยให้ระดบัการจูงใจโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.62) โดยปัจจยัย่อยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นการไดรั้บการยอมรับนับถือ (3.69) ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั (3.64) 
ดา้นความรับผิดชอบ (3.64) ดา้นความส าเร็จของงาน (3.62) และดา้นความกา้วหนา้ในหน้าท่ีการงาน 
(3.50)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรสให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ 
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.43) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้น
นโยบายและการบริหารของหน่วยงาน (3.70) ดา้นความมัน่คงในการท างาน (3.68) ดา้นความสัมพนัธ์
ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน (3.62)  และด้านค่าตอบแทน(3.41) 
ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบั ได้แก่ ด้านสภาพการท างาน (3.35) 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.28) และดา้นสวสัดิการ (2.97) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรสให้
ระดับการจูงใจโดยรวมอยู่ในระดับมาก (3.48) โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก เรียง
ตามล าดับ ได้แก่ ด้านลักษณะงานท่ีปฏิบัติ (3.64)  ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ (3.57) ด้าน
ความส าเร็จของงาน (3.57) และด้านความรับผิดชอบ (3.50) ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
ปานกลาง ไดแ้ก่ ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.39)  
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 

ตารางที่ 4.30 แสดงความแตกต่างของค่าเฉล่ียในประเด็นระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษา
จิตใจ และระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนก
ตามสถานภาพ 
 

 
ปัจจัยในการท างาน 

สถานภาพ  
T-test 

 
Sig. โสด และ หม้าย 

n = 130 
สมรส 
n = 70 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ     
ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 3.68 3.70 -0.235 0.815 
ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน 

3.77 
 

3.62 1.594 0.112 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.77 3.68 0.949 0.344 
ดา้นค่าตอบแทน 3.43 3.41 0.151 0.880 
ดา้นสวสัดิการ 3.02 2.97 0.396 0.692 
ดา้นสภาพการท างาน 3.32 3.35 -0.250 0.803 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.28 3.28 0.070 0.945 

ค่าเฉลีย่ 3.49 3.43 0.684 0.495 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน     
ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.64 3.64 0.004 0.997 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.62 3.57 0.556 0.579 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.69 3.57 1.322 0.188 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.64 3.50 1.509 0.133 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.50 3.39 1.014 0.312 

ค่าเฉลีย่ 3.62 3.53 1.168 0.244 
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จากตารางท่ี 4.30 การวิเคราะห์กลุ่มย่อยของผูต้อบแบบสอบถามในประเด็นระดบัความพึง
พอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจจ าแนกตามสถานภาพพบว่า ค่า Sig. เท่ากับ 0.495แสดงว่าผูต้อบ
แบบสอบถามทุกสถานภาพ มีระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจรวมไม่แตกต่างกนัอยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยในแต่ละดา้นพบวา่ ไม่มีความแตกต่างกนัอยา่ง
มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

ส่วนประเด็นระดับการจูงใจต่อปัจจัยจูงใจท่ี เป็นตัวกระตุ้นในการท างานจ าแนกตาม
สถานภาพ พบวา่ ค่า Sig. เท่ากบั 0.244 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถามทุกสถานภาพมีระดบัการจูงใจต่อ
ปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานรวมไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 เม่ือ
พิจารณาปัจจยัยอ่ยในแต่ละดา้นพบวา่ ไม่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลการใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ และ
ระดับการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุ้นในการท างานของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
ประเภทของบริษทัยา 
 

 
ปัจจัยในการท างาน 

ประเภทของบริษัทยา 

บริษัทยาต้นแบบ  
n = 100 

บริษัทยาสามัญ  
n = 100 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ     
ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 3.66 (มาก) 3.73 (มาก) 
ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงาน 

3.67 (มาก) 3.76 (มาก) 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.08 (ปานกลาง) 3.68 (มาก) 
ดา้นค่าตอบแทน 3.49 (มาก) 3.53 (มาก) 
ดา้นสวสัดิการ 3.10 (ปานกลาง) 2.90 (ปานกลาง) 
ดา้นสภาพการท างาน 3.34 (ปานกลาง) 3.32 (ปานกลาง) 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.28 (ปานกลาง) 3.29 (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 3.49 (มาก) 3.45 (มาก) 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน     
ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.60 (มาก) 3.68 (มาก) 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.65 (มาก) 3.55 (มาก) 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.71 (มาก) 3.59 (มาก) 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.70 (มาก) 3.48 (มาก) 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.60 (มาก) 3.32 (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 3.66 (มาก) 3.52 (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในบริษทัยาตน้แบบ (Original Drugs) 
ให้ระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.49) โดยท่ีปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก เรียงตามล าดับ ได้แก่  ด้านความสัมพันธ์ส่วนตัวกับผู ้บังคับบัญชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน (3.67) ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน (3.66) และ
ดา้นค่าตอบแทน (3.41) ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบัได้แก่ ด้าน
สภาพการท างาน (3.34) ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.28) ดา้นสวสัดิการ(3.10) และดา้นความมัน่คงใน
การท างาน (3.08) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตัวกระตุ้นในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในบริษัทยา
ตน้แบบ (Original Drugs) ให้ระดบัการจูงใจโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.66) โดยปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก เรียงตามล าดับ ได้แก่ ด้านการได้รับการยอมรับนับถือ (3.71) ด้านความ
รับผิดชอบ (3.70) ด้านความส าเร็จของงาน (3.65)  ด้านลักษณะงานท่ีปฏิบัติ  (3.60) และด้าน
ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.60)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในบริษทัยาสามญั (Generic Drugs)  ให้ระดบัความพึงพอใจต่อ
ปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.52) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียง
ตามล าดบั ได้แก่ ด้านความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน 
(3.76) ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน (3.73) ดา้นความมัน่คงในการท างาน (3.68) และ
ดา้นค่าตอบแทน (3.53) ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้น
สภาพการท างาน (3.32) ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.29) และดา้นสวสัดิการ(2.90) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในบริษทัยาสามญั 
(Generic Drugs) ให้ระดบัการจูงใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.52) โดยปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก เรียงตามล าดบัได้แก่ ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั (3.68) ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 
(3.59) ดา้นความส าเร็จของงาน (3.55)  ดา้นความรับผิดชอบ (3.48) และดา้นความกา้วหนา้ในหน้าท่ี
การงาน (3.32)  
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 

ตารางที่ 4.32 แสดงความแตกต่างของค่าเฉล่ียในประเด็นระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษา
จิตใจ และระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามประเภทของบริษทัยา 
 

 
ปัจจัยในการท างาน 

ประเภทของบริษัทยา  
T-test 

 
Sig. บริษัทยา

ต้นแบบ  
n = 100 

บริษัทยา
สามัญ  

n = 100 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ     
ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 3.66 3.73 -0.826 0.410 
ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบัผูบ้งัคบับญัชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาและเพื่อนร่วมงาน 

3.67 3.76 -0.954 0.341 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.08 3.68 1.316 0.190 
ดา้นค่าตอบแทน 3.49 3.53 1.315 0.190 
ดา้นสวสัดิการ 3.10 2.90 1.588 0.114 
ดา้นสภาพการท างาน 3.34 3.32 0.170 0.865 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.28 3.29 -0.087 0.931 

ค่าเฉลีย่ 3.49 3.45 0.354 0.723 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน     
ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.60 3.68 -0.911 0.363 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.65 3.55 1.121 0.263 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.71 3.59 1.369 0.172 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.70 3.48 2.532   0.012* 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.60 3.32 2.578   0.011* 

ค่าเฉลีย่ 3.66 3.52 1.839 0.067 
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จากตารางท่ี 4.32 การวิเคราะห์กลุ่มย่อยของผูต้อบแบบสอบถามในประเด็นระดบัความพึง
พอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจจ าแนกตามประเภทของบริษทัยาพบวา่ ค่า Sig. เท่ากบั 0.723 แสดงวา่
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในบริษทัยาทั้งสองประเภทมีระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษา
จิตใจรวมไม่แตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยในแต่ละดา้น
พบวา่ ไม่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

ส่วนประเด็นระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานจ าแนกตามประเภท
ของบริษทัยา พบว่า ค่า Sig. เท่ากบั 0.067 แสดงว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานในบริษทัยาทั้งสอง
ประเภทมีระดับการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุ้นในการท างานรวมไม่แตกต่างกันอย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยในแต่ละดา้นพบว่ามีความแตกต่างกนัอยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ในปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานดา้นความรับผิดชอบ (ค่า 
Sig. เท่ากบั 0.012) และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (ค่า Sig. เท่ากบั 0.011)  
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลการใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ และ
ระดับการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุ้นในการท างานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
รายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
 

 
 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ 

รายได้ทั้งหมดต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
60,000 บาท 

n = 91 

60,001-80,000 
บาท 

n = 57 

มากกว่า 80,000
บาท 

n = 52 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นนโยบายและการบริหารของ
หน่วยงาน 

3.56 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั
ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาและ
เพื่อนร่วมงาน 

3.56 
(มาก) 

 

3.70 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 
 

3.52 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ดา้นค่าตอบแทน 
 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ดา้นสวสัดิการ 
 

2.69 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.46 
(มาก) 

ดา้นสภาพการท างาน 
 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.46 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 
 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 
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ตารางที ่4.33 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ีย และการแปลผลการใหร้ะดบัความพึงพอใจ และระดบัการจูงใจของ 
ผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัจูงใจในการท างาน จ าแนกตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 

 

 
 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการท างาน 

รายได้ทั้งหมดต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
60,000 บาท 

n = 91 

60,001-80,000 
บาท 

n = 57 

มากกว่า 80,000
บาท 

n = 52 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 
 

3.47 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

ดา้นความส าเร็จของงาน 
 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 
 

3.47 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

ดา้นความรับผดิชอบ 
 

3.43 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 
 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.33 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท 
ใหร้ะดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.25) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน(3.56) ดา้น
ความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน (3.56) และด้านความ
มัน่คงในการท างาน (3.52) ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้น
ค่าตอบแทน (3.17) ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั  (3.07) ดา้นสภาพการท างาน (3.06) และดา้นสวสัดิการ
(2.69) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน
ไม่เกิน 60,000 บาท ให้ระดบัการจูงใจโดยรวมอยูใ่นระดบัปานกลาง (3.39) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั (3.47) ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบั
ถือ (3.47)  และด้านความรับผิดชอบ (3.43) ส่วนปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง เรียง
ตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นความส าเร็จของงาน (3.38) และดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.19)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนระหวา่ง 60,001-80,000 บาท ให้ระดบัความพึงพอใจ
ต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.53) โดยท่ีปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นความมัน่คงในการท างาน(3.87) ดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน 
(3.74) ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงาน(3.70) ด้าน
ค่าตอบแทน (3.59) และดา้นสภาพการท างาน (3.46) ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง 
เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.35) และดา้นสวสัดิการ (3.08) 

ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน
ระหวา่ง 60,001-80,000 บาท ให้ระดบัการจูงใจโดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (3.71) โดยปัจจยัยอ่ยทุกดา้น
มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก เรียงตามล าดบัได้แก่ ด้านลกัษณะงานท่ีปฏิบติั (3.78) ด้านการไดรั้บการ
ยอมรับนับถือ (3.77) ด้านความส าเร็จของงาน (3.70) ด้านความรับผิดชอบ (3.69) และด้าน
ความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.60) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000บาท  ให้ระดบัความพึงพอใจ
ต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจโดยรวมอยู่ในระดบัมาก (3.78) โดยปัจจยัยอ่ยทุกดา้นมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบั
มาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อน
ร่วมงาน (3.99) ด้านความมัน่คงในการท างาน (3.99) ด้านนโยบายและการบริหารของหน่วยงาน
(3.87) ดา้นค่าตอบแทน (3.67) ดา้นสภาพการท างาน (3.67) ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั (3.57) และดา้น
สวสัดิการ (3.46) 
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ส่วนปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน
มากกว่า 80,000 บาท ให้ระดับการจูงใจโดยรวมอยู่ในระดับมาก (3.80) โดยปัจจยัย่อยทุกด้านมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก เรียงตามล าดบั ได้แก่ ด้านความส าเร็จของงาน (3.87)  ด้านการได้รับการ
ยอมรับนบัถือ (3.84) ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน (3.79) ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั (3.78) และ
ดา้นความรับผดิชอบ (3.75)  
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 

ตารางที่ 4.34 แสดงความแตกต่างของค่าเฉล่ียในประเด็นระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษา
จิตใจ และระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
 

 
ปัจจัยในการท างาน 

รายได้ทั้งหมดต่อเดือน  
F-test 

 
Sig. ไม่เกนิ  

60,000 บาท 
n = 91 

60,001-
80,000 บาท 

n = 57 

มากกว่า 
80,000 บาท 

n = 52 

ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ      
ดา้นนโยบายและการบริหารของ
หน่วยงาน 

3.56 3.74 
 

3.87 4.944 0.008* 

ดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั
ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาและ
เพื่อนร่วมงาน 

 
3.56 

 

 
3.70 

 

 
3.99 

 

 
8.044 

 
0.000* 

ดา้นความมัน่คงในการท างาน 3.52 3.87 3.99 10.771 0.000* 
ดา้นค่าตอบแทน 3.17 3.59 3.67 11.509 0.000* 
ดา้นสวสัดิการ 2.69 3.08 3.46 14.274 0.000* 
ดา้นสภาพการท างาน 3.06 3.46 3.67 10.918 0.000* 
ดา้นความเป็นอยูส่่วนตวั 3.07 3.35 3.57 6.833 0.001* 

ค่าเฉลีย่ 3.25 3.53 3.78 14.551 0.000* 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็นตัวกระตุ้นในการ
ท างาน 

     

ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 3.47 3.78 3.78 6.871 0.001* 
ดา้นความส าเร็จของงาน 3.38 3.70 3.87 11.222 0.000* 
ดา้นการไดรั้บการยอมรับนบัถือ 3.47 3.77 3.84 7.204 0.001* 
ดา้นความรับผดิชอบ 3.43 3.69 3.75 5.579 0.004* 
ดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงาน 3.19 3.60 3.79 13.059 0.000* 

ค่าเฉลีย่ 3.39 3.71 3.80 13.794 0.000* 
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จากตารางท่ี 4.34 การวิเคราะห์กลุ่มย่อยของผูต้อบแบบสอบถามในประเด็นระดบัความพึง
พอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจจ าแนกตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนพบวา่ ค่า Sig. เท่ากบั 0.000 แสดงวา่
ผูต้อบแบบสอบถามแต่ละช่วงรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมีระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ
รวมแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ส่วนประเด็นระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ี
เป็นตวักระตุน้ในการท างานจ าแนกตามอาย ุพบวา่ ค่า Sig. เท่ากบั 0.000 แสดงวา่ผูต้อบแบบสอบถาม
แต่ละช่วงรายได้ทั้งหมดต่อเดือนมีระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานรวม
แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  

เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยในแต่ละด้านพบว่า มีความแตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั 0.05 ในปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจทุกดา้น และปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานทุกด้าน
เช่นกนั จึงได้ท าการเปรียบเทียบความแตกต่างเป็นรายคู่ (Post Hoc Multiple Comparison Test) โดย
วิธี Least Significant Difference (LSD) ในส่วนของปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ และปัจจัยจูงใจท่ีเป็น
ตวักระตุน้ในการท างานดา้นท่ีมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 ไดผ้ลออกมา
ดงัตารางท่ี 4.35 และตารางท่ี 4.36 ตามล าดบั 
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 ,                       
Post Hoc Multiple Comparisons LSD  

 

ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของระดบัความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษา
จิตใจ จ าแนกตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
 
 
ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ 

 
รายได้ทั้งหมดต่อเดือน 

ผลต่างค่าเฉลีย่ (Mean difference) 
(Sig.) 

ไม่เกนิ  
60,000 บาท 

n = 91 

60,001-
80,000 บาท 

n = 57 

มากกว่า 
80,000 บาท 

n = 52 
ดา้นนโยบายและการ
บริหารของหน่วยงาน 
 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.179 
(0.072) 

-0.312 
  (0.003)* 

60,001-80,000 บาท   -0.133 
(0.238) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ดา้นความสัมพนัธ์
ส่วนตวักบั
ผูบ้งัคบับญัชา 
ผูใ้ตบ้งัคบับญัชาและ
เพื่อนร่วมงาน 
 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.143 
(0.171) 

-0.428 
(0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.286 
 (0.016)* 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ดา้นความมัน่คงในการ
ท างาน 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.345 
  (0.001)* 

-0.473 
(0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.128 
(0.293) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 ,                        
Post Hoc Multiple Comparisons LSD  

 

ตารางที่  4.35 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของระดับความพึงพอใจต่อปัจจัย
บ ารุงรักษาจิตใจ จ าแนกตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
 
 
ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ 

 
รายได้ทั้งหมดต่อเดือน 

ผลต่างค่าเฉลีย่ (Mean difference) 
(Sig.) 

ไม่เกนิ  
60,000 บาท 

n = 91 

60,001-
80,000 บาท 

n = 57 

มากกว่า 
80,000 บาท 

n = 52 
ดา้นค่าตอบแทน 
 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.422 
(0.000)* 

-0.505 
(0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.082 
(0.530) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ดา้นสวสัดิการ 
 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.384 
(0.007)* 

-0.765 
(0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.381 
(0.018) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ดา้นสภาพการท างาน ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.398 
  (0.003)* 

-0.611 
(0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.212 
(0.613) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 ,                       
Post Hoc Multiple Comparisons LSD  

 

ตารางที่  4.35 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของระดับความพึงพอใจต่อปัจจัย
บ ารุงรักษาจิตใจ จ าแนกตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
 
 
ปัจจัยบ ารุงรักษาจิตใจ 

 
รายได้ทั้งหมดต่อเดือน 

ผลต่างค่าเฉลีย่ (Mean difference) 
(Sig.) 

ไม่เกนิ  
60,000 บาท 

n = 91 

60,001-
80,000 บาท 

n = 57 

มากกว่า 
80,000 บาท 

n = 52 
ดา้นความเป็นอยู่
ส่วนตวั 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.278 
  (0.039)* 

-0.497 
(0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.220 
 (0.150) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจ
รวม 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.279 
  (0.004)* 

-0.521 
(0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.241 
  (0.027)* 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 
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จากตารางท่ี 4.35 เม่ือทดสอบความแตกต่างของระดับความพึงพอใจต่อปัจจยับ ารุงรักษา
จิตใจ จ าแนกตามรายได้ทั้งหมดต่อเดือน พบว่าปัจจยัดา้นนโยบายและการบริหารของหน่วยงานมี
ความแตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 1 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท มีระดบัความพึงพอใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมี
รายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท  

ปัจจยัดา้นความสัมพนัธ์ส่วนตวักบั ผูบ้งัคบับญัชา ผูใ้ตบ้งัคบับญัชา และเพื่อนร่วมงานมีความ
แตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
ทั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายได้
ทั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-
80,000 บาท มีระดบัความพึงพอใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 
80,000 บาท 

ปัจจยัดา้นความมัน่คงในการท างานมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
จ านวน 2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความ
พึงพอใจน้อยกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายได้ทั้งหมดต่อเดือน60,001-80,000 บาท และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจน้อยกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 

ปัจจยัดา้นค่าตอบแทนมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 2 คู่ 
ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจนอ้ย
กวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ี
มีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 

ปัจจยัดา้นดา้นสวสัดิการมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 2 คู่ 
ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจนอ้ย
กวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ี
มีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 

ปัจจยัดา้นสภาพการท างานมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 
2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจ
นอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
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มีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ี
มีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 

ปัจจยัด้านความเป็นอยู่ส่วนตวัมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
จ านวน 2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความ
พึงพอใจน้อยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจน้อยกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 

ปัจจยับ ารุงรักษาจิตใจรวมมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 3 
คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจ
นอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัความพึงพอใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ี
มีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
60,001-80,000 บาท มีระดบัความพึงพอใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน
มากกวา่ 80,000 บาท 
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 ,                      
Post Hoc Multiple Comparisons LSD  

 

ตารางที่  4.36 แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของระดับการจูงใจต่อปัจจัยจูงใจท่ีเป็น
ตวักระตุน้ในการท างาน จ าแนกตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
 
 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็น
ตัวกระตุ้นในการท างาน 

 
รายได้ทั้งหมดต่อเดือน 

ผลต่างค่าเฉลีย่ (Mean difference) 
(Sig.) 

ไม่เกนิ  
60,000 บาท 

n = 91 

60,001-
80,000 บาท 

n = 57 

มากกว่า 
80,000 บาท 

n = 52 
ดา้นลกัษณะงานท่ีปฏิบติั 
 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.305 
(0.002)* 

-0.303 
(0.003)* 

60,001-80,000 บาท   0.002 
(0.985) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ดา้นความส าเร็จของงาน 
 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.317 
(0.003)* 

-0.487 
  (0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.170 
(0.155) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ดา้นการไดรั้บการยอมรับ
นบัถือ 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.307 
(0.005)* 

-0.375 
  (0.001)* 

60,001-80,000 บาท   -0.068 
(0.579) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 
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*ระดบันยัส าคญัทางสถิติ ≤ 0.05 ,                      
Post Hoc Multiple Comparisons LSD  

 

ตารางที่ 4.36 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียเปรียบเทียบความแตกต่างของระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวั 
กระตุน้ในการท างาน จ าแนกตามรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 
 
 

ปัจจัยจูงใจทีเ่ป็น
ตัวกระตุ้นในการท างาน 

 
รายได้ทั้งหมดต่อเดือน 

ผลต่างค่าเฉลีย่ (Mean difference) 
(Sig.) 

ไม่เกนิ  
60,000 บาท 

n = 91 

60,001-
80,000 บาท 

n = 57 

มากกว่า 
80,000 บาท 

n = 52 
ดา้นความรับผดิชอบ 
 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.259 
(0.014)* 

-0.321 
  (0.003)* 

60,001-80,000 บาท   -0.062 
(0.601) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ดา้นความกา้วหนา้ใน
หนา้ท่ีการงาน 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.410 
(0.001)* 

-0.602 
  (0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.192 
(0.165) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 

ปัจจยัจูงใจท่ีเป็น
ตวักระตุน้ในการท างาน
รวม 

ไม่เกิน 60,000 บาท - -0.316 
(0.000)* 

-0.411 
  (0.000)* 

60,001-80,000 บาท   -0.096 
(0.314) 

มากกวา่ 80,000 บาท 
 

  - 
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จากตารางท่ี 4.36 เม่ือทดสอบความแตกต่างของระดบัการจูงใจต่อปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้
ในการท างาน จ าแนกตามรายได้ทั้งหมดต่อเดือนพบว่าปัจจยัด้านด้านลกัษณะงานท่ีปฏิบติัมีความ
แตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
ทั้ งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดับการจูงใจน้อยกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายได้
ทั้ งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ทั้ งหมดต่อเดือนไม่เกิน 
60,000 บาท  มีระดับการจูงใจน้อยกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายได้ทั้ งหมดต่อเดือนมากกว่า 
80,000 บาท 

ปัจจยัด้านความส าเร็จของงานมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
จ านวน 2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัการจูง
ใจน้อยกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายได้ทั้ งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได้ทั้ งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดับการจูงใจน้อยกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 

ปัจจยัด้านการได้รับการยอมรับนับถือมีความแตกต่างกนัอย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 
0.05 จ านวน 2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบั
การจูงใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได้ทั้ งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดับการจูงใจน้อยกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 

ปัจจยัดา้นความรับผดิชอบมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 จ านวน 2 
คู ่ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัการจูงใจนอ้ยกวา่
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
รายได้ทั้ งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดับการจูงใจน้อยกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมี
รายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 

ปัจจยัดา้นความกา้วหนา้ในหนา้ท่ีการงานมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 
0.05 จ านวน 2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบั
การจูงใจนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได้ทั้ งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดับการจูงใจน้อยกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 
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ปัจจยัจูงใจท่ีเป็นตวักระตุน้ในการท างานรวมมีความแตกต่างกนัอย่างมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั 0.05 จ านวน 2 คู่ ไดแ้ก่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มี
ระดบัการจูงใจน้อยกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือน 60,001-80,000 บาท และ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนไม่เกิน 60,000 บาท  มีระดบัการจูงใจน้อยกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีท่ีมีรายไดท้ั้งหมดต่อเดือนมากกวา่ 80,000 บาท 
 
ส่วนที ่4 ข้อเสนอแนะเกีย่วกบัสาเหตุส าคัญทีท่ าให้ผู้ตอบแบบสอบถามตัดสินใจย้ายบริษัท 
 จากแบบสอบถามเก่ียวกับสาเหตุส าคญัท่ีท าให้ผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจยา้ยบริษัท
ส าหรับผูท่ี้เคยยา้ยบริษทัในกลุ่มบริษทัยา ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะใหค้วามส าคญักบัเหตุผลท่ี
อยูใ่นปัจจยัจูงใจท่ีบ ารุงรักษาจิตใจ แต่ก็มีบางส่วนท่ีให้ความส าคญักบัเหตุผลท่ีอยูใ่นปัจจยัจูงใจท่ีเป็น
ตวักระตุน้ในการท างาน โดยไดเ้รียงล าดบัตามความถ่ีของประเด็นสาเหตุท่ีผูต้อบแบบสอบถามได้
ระบุไวม้ากท่ีสุดไปหาประเด็นท่ีระบุไวน้อ้ยท่ีสุดดงัน้ี 
 
สาเหตุส าคัญทีม่ีผลในการตัดสินใจย้ายบริษัท 

1. ต้องการรายได้ท่ีเพิ่มข้ึน โดยบริษัทอ่ืนให้ข้อเสนอด้านรายได้ และสวสัดิการท่ีดีกว่าเดิม 
รวมถึงรายไดใ้นบริษทัเดิมลดลงจากทั้งนโยบายบริษทั และยอดขายลดลง (จ านวน 49 ราย) 

2. ความเหมาะสมของพื้นท่ีการขาย โดยตอ้งการยา้ยไปยงับริษทัท่ีมีพื้นท่ีท างานในภูมิล าเนา
ของตน หรือเป็นพื้นท่ีท่ีครอบครัวตนพกัอาศยัอยู่ รวมถึงพื้นท่ีการขายตอ้งไม่กวา้งเกินไป 
เพราะจะส่งผลใหผู้แ้ทนยาไม่พึงพอใจในการท างาน (จ านวน 20 ราย) 

3. หวัหนา้งานท่ีไม่มีคุณธรรม มีความล าเอียง ไม่ช่วยเหลือในการท างาน ไม่รับฟังความคิดเห็น 
และไม่สุภาพกบัลูกนอ้ง รวมถึงถูกกลัน่แกลง้จากหวัหนา้งาน (จ านวน 15 ราย) 

4. บริษัทเดิมยงัไม่เป็นท่ีรู้จกั ท าให้ผูแ้ทนยารู้สึกไม่มั่นคงในอาชีพ จึงยา้ยไปยงับริษัทท่ีมี
ช่ือเสียงมากกวา่หรือไปยงับริษทัท่ีมีความมัน่คงกวา่เดิม (จ านวน 13 ราย) 

5. สินคา้ท่ีไดรั้บผดิชอบ หรือกลุ่มยาท่ีไดรั้บผดิชอบในการขาย หากสินคา้เป็นกลุ่มท่ีขายยาก 
และยอดขายไม่มาก หรือเป็นสินคา้ท่ีคู่แข่งมากเกินไป มีผลท าใหผู้แ้ทนท างานไดย้าก และมี
ความเส่ียงท่ีจะขายไม่ไดต้ามเป้า จึงยา้ยไปยงับริษทัท่ีมีสินคา้ท่ีขายง่ายกวา่ (จ านวน 10 ราย) 

6. ไม่ไดรั้บการเล่ือนขั้นตามความเหมาะสมในบริษทัเดิม(จ านวน 10 ราย) 
7. เกิดความรู้สึกอึดอดัหรือไม่สบายใจจากบรรยากาศการท างานและเพื่อนร่วมงาน                           

(จ  านวน 8 ราย) 
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8. นโยบายของบริษทัเดิมยงัไม่เป็นท่ีพอใจ และไม่ส่งเสริมการท างาน หรือนโยบายท่ีเขม้งวด
เกินไป ไม่ยดืหยุน่ในการท างาน (จ านวน 7 ราย) 

9. เป้าการขายท่ีเหมาะสมโดยหากบริษทัเดิมมีการตั้งเป้าท่ีสูงเกินไป หรือไม่เหมาะสมกบัสภาพ
ตลาดก็จะท าใหผู้แ้ทนยาเกิดความกงัวลในการท างาน กลวัวา่จะไม่สามารถปิดยอดขายได้
และจะท าใหร้ายไดล้ดลง จึงมกัตดัสินใจยา้ยไปบริษทัอ่ืนแทน (จ านวน 4 ราย) 

10. ตอ้งการเวลาใหก้บัครอบครัวมากข้ึน (จ านวน 4 ราย) 
11. อยากท างานท่ีมีความหลากหลาย และทา้ทายมากข้ึน หรือเกิดความเบ่ือหน่ายในบรรยากาศ

เดิมๆของบริษทั (จ านวน 3 ราย) 
12. การยา้ยบริษทัท่ีมีการใหต้ าแหน่งท่ีสูงข้ึน หรือเปล่ียนไปท าต าแหน่งอ่ืน (จ านวน 1 ราย) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


